



上个世纪八十年代笔山洞内的理发店。(市人防办供图)



鼓浪屿笔山洞内现貌。(本报记者 邹秀君摄)

## 晃岩洞 笔山洞 龙山洞

# 穿越琴岛山脉 “洞”见数十年变迁

### 它们因人防需要而开凿,如今已成为功能多样的公共空间

## A 居民参与挖掘防空洞 便利了岛上交通

如今,穿过笔山洞,洞体两壁被来自各地的游客写上密密麻麻的打卡话语。他们写下对鼓浪屿美好的感受,写下停驻在洞中的心情。也许,他们中很多人不曾了解,在琴岛之上,这样一个洞,最初并非为旅游而设计开发。但谁承想,开凿时本有着其他用途的通道,在若干年后,竟成为琴岛的网红打卡点。

事实上,在鼓浪屿上,包括两壁被涂得密密麻麻的笔山洞,以及更早开凿的晃岩洞、后来的龙山洞,首先都是作为人防工程来定位的。市人防办综合保障中心平战结合科负责人王贵说,这些洞主要发挥“平战结合”的功能,战时用作人防,平时可以方便居民出行来往。

说到方便交通,防空洞真是“功不可没”。上个世纪八九十年代厦门市人防办关于全岛人防工程介绍的一本小册子上这样写道:“这条长204米的通道(笔山洞),连接龙头和内厝两个居民区。在未修建通道前,居民生活、游人行走往返都要爬坡、翻山,非常不便;通道建成后,行人昼夜川流不息。”

而在1986年统计的数据中还提

到,建成于1975年的笔山洞,在建成后的11年间,每天有1万余人次和40多辆人力车通行,解决了居民交通运输、饮水和通信等困难。正是这个小小的通道,实现了人防与市政建设的巧妙结合,取得了极佳的社会效益,在当年被鼓浪屿居民誉为笔架山下“一枝花”。

今年已经80岁的纪清泉,当年作为市人防办工程处副处长,曾参与设计鼓浪屿上多个防空洞。“这些防空洞除了战备需要,也方便居民出行。”纪清泉说,当年居民为了抄近道,很多人都愿意爬山,而防空洞的修建不仅缩短了通行距离,还防止居民爬山出现危险。

说到如何开凿这些洞,纪清泉回忆道,基本上都是靠人力。“当年不管是领导还是普通居民都要参与开凿工程。”纪清泉笑着说,这也是上世纪六七十年代的一个特色。

当年还在读小学的老鼓浪屿人李世伟和母亲参与过晃岩洞的开凿。在他的记忆中,作为海防前线的厦门,那时经常能听到鼓浪屿上空有飞机的轰鸣声。后来年纪渐长,他才逐渐明白当年和母亲一起挖防空洞

的目的。

“这条防空洞并不长,穿过现在的鼓浪屿音乐厅地下,洞的地质结构多为红赤泥土,当时挖掘主要靠镐头和锄头,一天下来,每个人从头到脚都沾满了泥土。”李世伟依然记得当年挖洞的情形。那时,他和母亲负责从洞内向洞外运送泥土,两人抬一簸箕土,传给别人。因为年幼力气不足,他常常被土块压到脚,手也经常磨出水泡。“记得当时是在冬天,洞外天气很冷,洞内却暖意融融。”李世伟说,尽管挖洞受了一些苦,但是看到挖掘的防空洞一天天有了进展,心里也十分高兴。

本市知名收藏爱好者陈亚元也曾参与过防空洞的挖掘。据他回忆,1978年,他参与笔架山下一个防空洞的挖掘,当时被分在背负重。主要做什么呢?就是往拱形的架子里面塞石头成型,再往里面填水泥。比如,师傅说,“亚元,这里要80(厘米)的”,他就量好80厘米的石料递给师傅。钻洞有废料需要拉出来,他就用板车把废料一车车从防空洞拖到玻璃厂那边的码头。



如果说岁月雕刻了鼓浪屿如今呈现的外在之美,那么时代变迁则在我们不常关注的琴岛深处为其沉淀下特殊的历史余味,增加了这座小岛的魅力。

今天我们要说的微处,是穿过琴岛山脉的防空洞,它们在特殊的历史时期开凿,成为时代改变琴岛肌理的印证。这些防空洞,由琴岛居民参与开挖,不仅融进特定年代琴岛居民的记忆之中,更是在那个年代发挥着与众不同的作用,成为琴岛历史的别样注脚。本期《鼓浪屿往事》,就让我们跟随部分老鼓浪屿人的记忆,穿越时空隧道,回味那些琴岛防空洞往事。



本报记者 邹秀君



龙山洞最初是作为人防工程来定位的,后来发挥“平战结合”的功能,战时用作人防,平时可以方便居民出行来往。图为龙山洞口现貌。(蔡松来摄)

## B 洞内开展多种经营 丰富了居民生活

去年《中国国防报》的一篇报道,曾赞赏厦门人防工程不仅仅是单纯的防御工事,更是多彩的公共空间。据当时接受采访的市人防办计财处相关负责人介绍,早期人防工程建设主要考虑挖得深、掘得大、藏得多,这一状况的改变,发生在改革开放之后。随着工作重心的转移,人防建设开始将战时的“藏”和平时的“用”结合起来。在1980年厦门成为我国第一批设立的经济特区后,“得风气之先的厦门人在防空洞平战结合上进行了全新的探索”。

“全新的探索”是怎样的一种探索?在市人防办早期的一本宣传册上有这样一段文字:1980年建成后,前期利用它作为石子加工厂和豆芽、蘑菇培植场,后来紧密结合旅游事业需要又改造成旅游餐厅,兼营冷饮、小百货、食杂和旅游商品,深受当地群众和过往游客欢迎,经济效益显著,仅1984年和1985年两年,营业额就达76.8万元。这个“它”,正是李世伟曾参与挖掘的晃岩洞。

事实上,充分利用防空洞内的条

件,开展多种经营便是当时的全新的探索;而多种经营,更是让防空洞从单一的防御工事成为“多彩的公共空间”。老鼓浪屿人许多回忆说,当年笔山洞和龙山洞作为交通通道使用,洞和洞之间的空间则拿来经营经营性场所。纪清泉解释说,当时已经没有紧急状态了,防空洞暂时发挥不了“战时”的作用,不如利用起来搞经营。

“当年笔山洞通道两侧的支道和环形道内,设有小卖部、舞厅、溜冰场,后来又搞了打靶场、兵马俑展馆。”许多回忆道。上世纪80年代初,改革开放伊始,对于一度缺乏娱乐项目的鼓浪屿人来说,这些项目很吸引人。“三角钱买一杯饮料就可以进去跳舞。”李世伟说,当时的厦门非常流行交际舞,而“笔山洞舞厅”无疑给压抑的厦门人提供了绝佳的放松方式。曾经的“男女授受不亲”,终于变为光明正大的“搂搂抱抱”,让很多人感到新鲜和好奇。当然,传统观念较强的人,往往是跃跃欲试,又迈不开腿。

除了舞厅,笔山洞里还曾经营过溜冰场。当然,不是在真的冰场上穿

着冰刀来滑,而是溜旱冰。李世伟还记得,当时许多人很感兴趣,但第一次接触,都不太会玩,经常摔个四仰八叉。经营溜冰场那段时间,鼓浪屿派出所报案的人也多了起来。“大多因为溜冰时男女肢体接触,女孩子比较敏感,认为对方耍流氓。”李世伟笑着说,当然也会有动坏心思的年轻人,想趁机占女孩子便宜,最后被派出所抓住。

“那时市人防办和鼓浪屿武装部还合办过打靶场。”许多回忆道,因为他人当时经常光顾,“坑道里大约有五个靶位,最远的打靶距离是100米。”许多康说,枪有手枪、步枪和冲锋枪,打一发子弹六角钱,打靶很受欢迎。

后来,随着时代变迁,秦始皇陵兵马俑风靡一时,笔山洞内出现了一个兵马俑展馆。展品是复制品,要比真品小一些,大约一米多高。展馆开业时,作为嘉宾的许多康还获赠一个车马俑。如今,被他好好保存的这个车马俑,已然成了琴岛一个时代发展的侧影。

## 翔安区一批重大项目相继复工并加速建设 翔安水厂二期预计年底初步通水



翔安水厂二期工程项目,工人正在加紧施工。

本报讯(文/图 记者 曾嫣 通讯员 余庆东 洪兴旺)近期,翔安区一批重大项目相继复工并加速建设,为经济发展注入强劲动力。作为城市基础民生项目之一的翔安水厂二期工程,预计今年12月底将初步具备通水条件,通水后每日可为翔安区增加供水15万吨。

项目施工现场位于海翔大道以北、翔安大道以西。据了解,该项目于去年7月15日正式开工建设,目前总体施工进度约完成50%。其中,清水池、吸水井、回收水池、排泥池已完成混凝土施工,送水泵房、配电室已完成封顶。

项目建设单位厦门市市政集团下属水务集团工作人员告诉记者,翔安水厂现供水规模为12万吨/日,远期规划50万吨/日。

据了解,受疫情影响,该项目工期延误了约1个月。为此,水务集团督促施工单位密切关注各地动态,每日联系各地务工人员,鼓励并引导外省务工人员尽快返厦复工。翔安水厂二期扩建工程项目副经理黎鹏介绍,项目从2月14日开始复工复产,于3月14日基本实现全面复工。

为了抢回受疫情影响耽误的工期,水务集团及时组织相关参建单位,细化施工计划安排,优化各施工工序。据了解,项目建成后,每日可为翔安区增加供水15万吨,实现区域集约化安全供水,保证供水水量和水质,解决翔安区居民生活用水和机场片区生产用水紧张问题,促进翔安区城市发展和建设和社会经济的可持续发展。

## 提升集美学村风貌 消除房屋安全隐患 集岑路小商品街整治启动

本报讯(记者 应洁 通讯员 郭妮妮)位于集美街道老城区的集岑路小商品街即将迎来“大变身”。4月24日,集美区城市管理局、集美街道办事处发布通告,启动对集岑路小商品街的历史违章搭建拆除和沿街店面整治提升工作。

此次整治范围东至石鼓路,西至岑头街并延伸至岑西路,南至集美大学美术学院,北至岑东路。整治提升内容包括未经批准擅自建设的建筑物、构筑物;影响城市景观及环境,存在安全隐患的建筑物、构筑物;未经批准设置的户外广告设施、门店招牌和各种标识牌;跨店经营、占道经营、

不规范施工等影响市容环境的行为等。

据了解,集岑路小商品街形成于上世纪90年代,由于历史原因,这条街上有不少经营者自搭铁皮屋作为店面,不仅破坏城市容貌,占用城市道路,还造成消防和安全隐患,周边居民深受其扰。为了提升集美学村风貌,进一步消除房屋安全隐患,此次整治提升势在必行。

通告要求整治所涉业主、经营户必须于通告发布之日起(4月24日)起15日内进行自行拆除。对不按要求进行整治或干扰、阻碍整治工作的,执法部门将依法进行查处。

## 湖里区湖里街道“初心课堂”线下课堂昨开讲 详解影视产业政策 助力复工复产

本报讯(记者 叶舒扬)详细讲解影视产业政策,为企业复工复产鼓劲加油。昨天下午,湖里区湖里街道“初心课堂”线下课堂第一讲——影视文化产业政策解读,在“凤凰木·梦空间”湖里街道党群活动服务中心开讲。

本次课堂邀请了湖里区影视文化产业协调小组副组长徐晓曦,为全区各街道财经办影视政策兑现经办人及相关影视企业负责人、辖区企业代表,解读了相关政策。在近两个小时的时间里,徐晓曦从政策制定、适用范围、申报事项等方面详细

讲解,取得了良好的效果。课堂结束后,不少影视企业负责人主动提问,进一步了解湖里区的相关政策。

在湖里街道党工委的指导下,由湖里街道非公党委、特区文创业委联合主办的华美创业园区“初心课堂”将通过线上及线下平台,提供党的理论知识宣讲及政策解读,为园区企业提供精准的服务,营造优质的营商环境。以第一讲的顺利举办为契机,“初心课堂”将坚持党建引领,精心推出更多富有内涵的线上及线下课堂内容。

## 集大部分留校国际学生和外籍教师代表 拍微视频“家书” 向国外家人报平安

本报讯(记者 林桂桢 通讯员 林焯城)近日,集美大学的部分留校国际学生和外籍教师代表通过原创微视频《我在中国很好!》,向故乡传回了报平安的“家书”,同时也用汉语、英语、葡萄牙语、泰语、马来西亚语等多个语种,为处于疫情之下的世界加油。

《我在中国很好!》讲述了新冠肺炎疫情发生后,四位留校的国际学生和外籍教师在中国,在集美大学生活和学习的经历,展示了中国防疫所取得的成果。

“这是我第三次留校过寒假,这个寒假非同一般,中国正在

经历一场全民战疫。让我感动的是,这里的医生、护士、民警、快递员、工人和每一个普通人,都在尽自己所能共同战疫,现在疫情已被有效控制住了。”视频中,来自泰国的学生徐虎在“云端”向家人喊话:“在这里,我很好,请放心!”

同样来自泰国的陈金同学说,学校“停课不停学”,以网络直播的方式授课。只要有一台电脑或手机,就能实现上课、交流、交作业和考试,十分便捷高效。

而许多身在海外的集美国际学生也发来祝福,期待相聚校园、相聚中国。

## 停水通知

因自来水管道接通需要,1.集美区建昌大厦、信合大厦、杏林街道办事处、大唐世家、嘉源新城、银铃大厦、路达工业、杏林南路沿街店铺定于2020年4月28日22:00至4月29日5:00停水。2.湖里区浦园社、中医院江头分院、福祥花园、江头福音堂,集美区杏西新华都、欣融泰商业中心、盛世经典牛排,海沧区厦门市路桥管理有限公司(高速公路东孚服务区)、东孚镇寨后垃圾填埋场、厦门烟草工业有限公司、华北建设集团有限公司福建分公司、东孚商业步行街过坂北侧、长北、大溪,翔安区李厝、友达生活区(周边用户降压供水)定于2020年4月29日22:00至4月30日5:30停水。

请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延),并相互转告,因此造成不便,敬请谅解!

服务热线:96303

厦门水务集团有限公司  
2020年4月28日